Bio 8 — SCK Sinne, Nerven und Hormone Datum:

Der Blutzucker muss stimmen

Bei der Verdauung wird Glucose im Diinndarm aus der Nahrung in das Blut aufgenommen. Dadurch gelangt Glucose
zu allen Zellen unseres Korpers und versorgt sie mit Energie. Die Zellen der Leber oder von Muskeln kénnen Glucose
in Form von Glykogen speichern, Zellen des ZNS jedoch nicht. Fiir sie muss standig Glucose verfiigbar sein -> Der
Blutzuckerspiegel (BZS) muss standig auf einem Niveau zwischen 60-110 mg/Liter gehalten werden. Dies gelingt mit
den beiden von der Bauchspeicheldriise ausgeschiitteten Hormonen:

- Insulin: den BZS
- Glukagon: den BZS
Glucosegehalt T
(mg/dl) /{J Q
Ausschiittung AN Aufnahme von Ausschiittung von
von Insulin aus der Glucose in die Leber Glucagon aus der & (¥
Bauchspeicheldriise (Glykogenbildung) Bauchspeicheldriise ~
10| Beginn der Beginn der
Nahrungs- Muskeltatigkeit
aufnahme

l I

normal

60

Abgabe von Glucose
aus der Leber ’
1 Wirkung von Insulin und Glucagon auf den Blutzuckergehalt bei Nahrungszufuhr und Muskeltitigkeit (Glykogenabbau)

A1l: Erstellen ein Verlaufsschema jeweils zur Produktion und Wirkung von Insulin und Glucagon mithilfe von S. 146.



Bio 8 — SCK Sinne, Nerven und Hormone Datum:
A2: Fille die nebenstehende Graphik mit den richtigen Begriffen aus ohne ins Buch
zu schauen! Kontrolliere anschlieRend mithilfe des Buches S. 147 [ l
o o - . ® ©
A3: Erlautere das Gegenspielerprinzip am Beispiel von Insulin und Glucagon.
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A4:

Material A = Blutzuckerspiegel

A1 Erklare den Kurvenverlauf!

A2 Begriinde mithilfe der Grafik, ob
Fachleute drei groRBe Mahlzeiten
pro Tag oder mehrere kleine
empfehlen!

A3 Erklare, weshalb eine Kurve des
: Insulingehalts in der Grafik
Mahlzeit
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| ahnlich wie die Glukosekurve, aber
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AT S
16.00 18.00 20.00 22.0




